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SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Matematikée
Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv), gjuhésor dhe profesional

Shénim:

Varianti B

> Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné ¢do pérpjekje té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos

né pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, té cilat kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

» Cdo zgjidhje e dhéné nga nxénésit ndryshe nga skema e vlerésimit, por gé komisioni i vierésimit e gjykon si té

sakté, do té marré pikét pérkatése.
> Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa vierésohen me 1 pikeé.
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Matematiké Varianti B

Pyetjet me zhvillim dhe arsyetim
Pyetja 21 3 pike

Pérgjigje e plote:

Kérkohet ekuacioni i tangjentes ndaj grafikut t funksionit y = 2x* —4x né pikén T (2; 0).

PikaT (2; O)éshté pika e tangjencés, késhtu gé gjejmé fillimisht koeficientin kéndor té tangjentes né pikén
T(2;0).

f'(x)=(2x" —4x)'=4x-4= £'(2)=8-4=4,pra m=4

Ekuacioni i tangjetes ndaj grafikut t& funksionit y = f (x) né pikén e tangjencés T (a; f (a)):

éshté:
y—f(a)=f'(a)(x-a)oy—f(2)=f (2)(x-2)< y—0=4(x-2)
&y=4x-8

¢ Nxénési mund té pérdoré ekuacionin e trajtés y = mx + ¢, dhe pasi ka gjetur koeficientin kéndor
m=f'(2)=8-4=4,gjen vierén e c, duke z&évendésuar koordinatat e pikés T (2;0)tek
ekuacioni y = 4x + ¢, duke gjetur ekuacionin e tangjentes: y =4x—8
3 piké Nése nxénési: | a) ka gjetur sakié derivatin e funksionit f '(x)=(2x* —4x)'=4x -4
ku, m=f'(2)=8-4=4
b) ka shkruar sakté ekuacionin e tangjetes ndaj grafikut t& funksionit
y=f(x)né npikeénetangjencés T(a; f (a)):
dhe ka koeficient kéndor té dhéné: y— f (a) = f '(a)(x—a)

c) ka shkruar sakté ekuacionin e tangjetes sé kérkuar: y =4x —8

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) dhe b).
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a)
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké Varianti B

Pyetja 22 3 pike
Pérgjigje e plote:

Me té dhénat pér trekéndéshin AABC, jemi né kushtet e zbatimit
té teoremeés sé Sinusit;

AC BC X 6 R

=& =
sinB sinA  sin120° sin45° @
Bm
6J§ A

6sin120° 7_6J§ 2

T sings® V2 7XE X
2 c
B BxZ f_3 o
RN
3 pike Nése nxénési: | a) ka shkruar sakté teoremén e sinusit: '_A‘CA= BCA<:> X ___ 6

sinB  sinA  sin120°  sin45°
b) ka z&vendésuar vlerat e sakta té funksioneve trigonometrike
té kéndeve120°dhe 45°.
c) ka kryer sakté veprimet me rrénjét irracionale, duke dhéné pérgjigjen

e thjeshtuar né trajtén e kérkuar: AC = 3J6m

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) dhe b) OSE vetém b) dhe c).
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) OSE vetém b)

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 23a 1 piké

Pérgjigje e plote:

H — hapsira e rrezultateve, n(H) =6+4+2=12
Prova: “ Nxirret rastésisht 1 monedhé”

Ngjarja A" monedha &shté e arté”, n( A) =2

n(A
Keshtu g P(A)= A _ 2 1

n(H) 12 6
1 piké Nése nxénési ka gjetur sakté probabilitetin e ngjarjes sé kérkuar: P(A)= %
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké Varianti B

Pyetja 23b 2 pike
Pérgjigje e plote:

Ngjarja B:" monedha &shté prej bakri’, n(B) =4
4 8 2

P(g):l—P(B):l—LB):l——:
n(H) = 12 12 3

2piké Nése nxénési: (a) ka gjetur sakté P(B)
. (=y 8 2
b) ka gjet ktte P(B)=—=—
) ka gjetur sakté ( ) THE

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) OSE b) pa argument té& mjaftueshém.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 24 2 piké
Pérgjigje e plote:
Koha t =4,8min = 4,8 x 6—1Ooré =0,080ré

Lidhja mes kohés —t, rrugés —I dhe shpejtésisé -V éshté:

= ! = 5,6km =70km/oré
t 0,080ré

2 pike Nése nxénési: | a) ka kthyer njésiné e kohés sé dhéné nga minuta né oré:

t=4,8min =4,8x ioré =0,080ré

60
b) ka zbatuar sakté lidhjen V = :— , duke gjetur vlerén e kérkuar té shpejtésisé.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) OSE vetém b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 25a 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Pér vargun aritmetik jané dhéné:
a,=2,d=3

Duke zbatuar vetiné e vargut aritmetik kemi:
a=a-0=2-3=-1
a=a,+d=2+3=5

Vargu éshté: -1, 2; 5;...
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Matematiké Varianti B

2 piké Nése nxénési: | a) ka gjetur sakté a, =a, -d =2-3=-1
b) ka gjetur sakté a,=a,+d =2+3=5

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) OSE vetém b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 25b 2 pike

Pérgjigje e plote:
Duke zbatuar formulén e vargut aritmetik pér kufizén e pérgjithshme, kemi:

a,=a,+(n-1)d < a;, =—1+(50-1)3

=-1+49x3

=146
2 pike Nése nxénési: | a) ka shkruar sakté formulén e kufizés sé pérgjithshme té vargut aritmetik:

a, =a,+(n-1)d
b) ka zévendésuar dhe gjetur vlerén e sakté: a,, =146

1 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 26 2 piké

Pérgjigje e ploté:
5X+2(x-1)<4x-7 & 5x+2x-2<4x-7 <

5x+2x—4x£—7+2<:>3x£—5®x£%5

Bashkésia e zgjidhjeve té inekuacionit éshté: A= {x eR/x< _?5}

Paragitja né boshtin numerik:

L +o0
2 1 0 1 x
2 piké Nése nxénési: | a) ka zgjidhur sakté inekuacionin, duke shprehur se x < _?5

b) ka paragitur sakté bashkésiné e zgjidhjeve né boshtin numerik.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké Varianti B

Pyetja 27 3 pike
Pérgjigje e plote:

Ditén e héné Erioni studioi: (2x —1) oré
Ditén e marté Erioni studioi 1 oré mé shumé se ditén e héné, pra (2x—1)+1 oré.
Nga ana tjetér numri i oréve gé studioi ditén e marté jepet [2(1— x) + 6]oré , késhtu qé ka vend barazimi:
2(1-x)+6=(2x-1)+1 < 2—-2x+6=2x
< 4x =8

& X=2o0ré
Pra ditén e héné Erioni studioi (2 x 2 —1) =3 oré dhe ditén e marté studioi 3+1=4 oré

3 pike Nése nxénési: | a) ka shtruar sakté ekuacionin i cili shpreh matematikisht situatén:
2(1-x)+6=(2x-1)+1
b) ka zgjidhur sakté ekuacionin, duke gjetur vleréne x=2.

c) ka gjetur sakté numrin e oréve té studimit pér té dyja ditét.

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) dhe b).

1 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a).

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 28 3 pike

Pérgjigje e plote:

Shndérrojmé anén e majté té barazimit té dhéné:
a(2x+1)+3(2—x)=5x+b
& 2ax+a+6-3x=5x+Db
< x(2a—-3)+a+6=>5x+b— metoda e barazimit t& polinomeve:

2a—-3=5 2a==8 a=4 a=4
= = =
a+6=>b a+6=>b 4+6=D b=10
3 pike Nése nxénési: |a) ka shndérruar sakté anén e majté té barazimit:
a(2x+1)+3(2—x) —>2ax+a+6—-3x
b) ka veguar koeficientét e polinomit t& anés sé majté:
2ax+a+6—-3x—>x(2a—3)+(a+6)

c) ka gjetur vlerat e sakta té a dhe b, duke barazuar koeficientét prané fugive
té njéjta:
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Matematiké Varianti B

x(2a—-3)+a+6=5x+b

2a-3=5 2a=8 a=4 a=4
= = = =
a+6=>b a+6=>b 4+6=Db b=10

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) dhe b)
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a)
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 29a 1 piké

Pérgjigje e plote:
Pérgendrimi i baktereve né 1cm® ujé ligeni, 1-dité pas trajtimit, éshté vlera e funksionit t& dhéné pér t =1 :

C(1= 30x1% — 240 x1+ 500 = 30 — 240 + 500 = 290 baktere / cm®

1 piké Nése nxénési ka gjetur sakté vlerén C (1) =290 baktere /cm?’.
0 pikeé Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 29b 2 pike

Pérgjigje e plote:

Vemé re se funksioni i dhéné éshté funksion kuadratik, i cili grafikisht paraqget njé parabolé.
Pra: C(t) =30t* — 240t + 500, 0<t <8y =ax’ +bx+c, ku a>0dhe siitillé ai ka vleré mé t& vogél.

Kjo vleré éshté sa ordinata e kulmit t€ parabolés dhe merret tek abshisa e kulmit té saj.

b 240

Kulmiika koordinatat t,,,, = — =——=4dité dhe C,,, =C(4).
2a 60

Késhtu niveli mé i ulét i pérgendrimit té baktereve éshté:

Crumi =C(4) =30x 4% —240% 4 +500 = 30x16 — 240 x 4 + 500
= 20baktere / cm®
Pra: 4 dité pas njé trajtimi, pérgendrimi i bakteréve arrin vlerén mé té vogél dhe kjo vleré éshté
20baktere / cm®
2 piké Nése nxénési: | a) ka gjetur sakté t, ... = b_240_ 4 dité
2a 60
b) ka gjetur sakté C,,.. =C(4)=20baktere/cm’® OSEC,;, = %
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) OSE vetém b)
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké Varianti B

Pyetja 30 2 pike

Pérgjigje e ploté:
Duke konsideruar klasén e dhéné si 1 e ploté, dhe duke shénuar me P-pjesén e klasés gé pushuan né shtépi, kemi:
p:l_(lﬁj:l_i:l
5 5 5 5
Késhtu qé:
1

P(%) :%xloO% :%xlOO% :%xloO% = 0,2x100% = 20%

2 pike Nése nxénési: | a) ka gjetur pjesén e klasés, e cila ka pushuar né shtépi.

b) ka shprehur né pérqgindje pjesén e klasés gé ka pushuar né shtépi:

P(%) = % x100% = 20%

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a)
0 pikeé Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 31a 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Dy drejtézat e dhéna y = x—3dhe X+ y =7 jané pingule vetém nése: m, xm, =-1.
Ku

m, =1dhe m, =—1=m xm, =(-1)x1=-1

2 pike Nése nxénési: | a) ka gjetur sakté té paktén njérin nga koeficientét kéndoré té dy drejtézve
te dhéna.
b) ka formuluar dhe zbatuar sakté kushtin e pingultisé sé dy drejtézave.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) ose pjesérisht b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké Varianti B

Pyetja 31b 2 pike

Pérgjigje e plote:

Piképrerja e dy drejtézave té dhéna, mund té gjendet me njé nga metodat e zgjidhjes sé sistemit me
ekuacionet e vijave.

Zgjidhja analitike:

y=x-3

d, nd, = A(x;y) e cila éshté zgjidhje e sistemit: {
X+y=7

y=Xx-3 y=x-3
= =
X+y=7 X+Xx-3=7
y=x o X o X = A(52)
2x=10 y=5-3=2 y=2

2 pike Nése nxénési: | a) ka shtruar sistemin e ekuacioneve té drejtézave dhe ka kryer sakté zévendésimin
e y-it tek ekuacioni i dyté i sistemit:

y=x-3 y=x-3
&
X+y=7 X+X-3=7

X
b) Ka gjetur sakté koordinatat e pikés sé prerjes sé drejtézave: {

%+ Nése nxénési ka pérdorur metodén grafike, vierésohet me 1 piké nése ka ndértuar sakté vetém njé nga
drejtézat dhe 2 piké pér zgjidhje grafike plotésisht té sakté.

1 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 32a 2 piké

Pérgjigje e plote:

Pér té thjeshtuar shprehjen numerike, mjafton té kthejmé né té njéjtén trajté numrat né shprehjen e dhéné.

(2,75+%jx20%=(2,75+l,25)><0,2=4><0,2=0,8

2 pike Nése nxénési:| a) ka kthyer dy nga numrat e shprehjes, né trajté té njéjté me trajtén e numrit
te treté té saj

b) ka gjetur sakté vlerén e thjeshtuar té shprehjes numerike:

0,8 ose g ose 80%

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a) OSE b)

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké Varianti B

Pyetja 32b 2 pike

Pérgjigje e plote:
212 + 327 — 48 = 2/4x3 +3J9x3 - 16 x3
=2x23+3x3/3-43=43+9J3-4J3=93

2 pike Nése nxénési: |a) ka shprehur si prodhim faktorésh numrat brenda rrénjéve, ku njéri éshté katror

i ploté.
b) ka gjetur vlerén e thjeshtuar té shprehjes, pasi ka nxjerré katrorét e ploté

nga rrénjét.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a)
0 pikeé Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 33a 1 piké

Pérgjigje e plote:
Klasa modale né njé shpérndarje statistikore, éshté ajo me denduriné mé t€ madhe.
Nga tabela e dhéné, kjo klasé éshté: 6 < x <8 me denduri 15.

1 piké Nése nxénési ka gjetur sakté klasén modale: 6 <x <8
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 33b 2 piké

Pérgjigje e plote:
N —numri i nxénésve té klasés.
Nn— numri i nxénésve, té cilét jané zgjatur mé pak se 8cm.
Nga tabela kemi:n=4+7+15=26.
n(%) =" =20 _0,8125-81,25%
N 32
2 pike Nése nxénési: | a) ka gjetur sakté denduriné e grumbulluar té tri klasave té para té shpérndarjes.
n=26
b) ka shprehur né pérgindje numrin e nxénésve qé jané zgjatur mé pak se 8cm.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém a).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké Varianti B

Pyetja 33c 1 pike

Denduria

W
-

&

2

15

7
4 6

2 4 6 8 10
Zgjatja né em

@

1 piké Nése nxénési ka vizatuar sakté shtyllén me denduri 15.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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